
 
 
 
 

SZCZEGÓŁOWA  SPECYFIKACJA  TECHNICZNA 
 
 

D.03.02.01 
45232130-2 

 

 
 

KANALIZACJA  DESZCZOWA 
CPV: Rurociągi do odprowadzania wody burzowej 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 2 

 

 

 

 



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA D.03.02.01 
 

 

1. Wstęp 
 
1.1. Przedmiot SST 
 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru kanalizacji deszczowej w związku z przebudową drogi gminnej  
nr   825015 Jutrosin - Szymonki. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 
 

Szczegółowe Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów 
Przetargowych i Umowy i naleŜy je stosować w zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych  
w podpunkcie 1.1.  
1.3. Zakres robót objętych SST 
 
   Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy 
wykonaniu: 
 

− kanalizacji deszczowej z rur PVC ∅315mm 
− studni rewizyjnej z kręgów betonowych φ 1,00m wraz z betonowym elementem 

dennym i przykryciem oraz włazem kanałowym Ŝeliwnym typ cięŜki  z 
wypełnieniem betonowym  

− wykonanie studni kanalizacyjnych ściekowych z kręgów betonowych średnicy 
500 mm z osadnikiem bez syfonu, 

− wykonanie przykanalików z rur PVC 200mm, 
wylotów kanałów, 

 
1.4. Określenie podstawowe 
 
  Określenia podstawowe w niniejszej Specyfikacji są zgodne z obowiązującymi 
odpowiednimi normami, a w szczególności PN-87/B-01070, PN-92/B-10735, PN-92/B-10729 
i Specyfikacją D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.1.Kanalizacja deszczowa - sieć kanalizacyjna zewnętrzna przeznaczona  
do odprowadzania ścieków opadowych. 
 
1.4.2. Kanały 
 
1.4.2.1. Kanał - liniowa budowla przeznaczona do grawitacyjnego odprowadzania ścieków. 
 
1.4.2.2. Kanał deszczowy - kanał przeznaczony do odprowadzania ścieków opadowych. 
 
1.4.2.3. Przykanalik - kanał przeznaczony do połączenia wpustu deszczowego z siecią 
kanalizacji deszczowej. 
 
1.4.3. Urządzenia (elementy) uzbrojenia sieci 
 
1.4.3.1. Studzienka kanalizacyjna - studzienka rewizyjna - na kanale nieprzełazowym 
przeznaczona do kontroli i prawidłowej eksploatacji kanałów. 
 
1.4.3.2. Studzienka przelotowa - studzienka kanalizacyjna zlokalizowana na załamaniach osi 
kanału w planie, na załamaniach spadku kanału oraz na odcinkach prostych. 
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1.4.3.3. Wpust deszczowy - urządzenie do odbioru ścieków opadowych, spływających do  
kanału z utwardzonych powierzchni terenu. 
 
1.4.4. Elementy studzienek i komór 
 
1.4.4.1. Komora robocza - zasadnicza część studzienki lub komory przeznaczona do 
czynności eksploatacyjnych. Wysokość komory roboczej jest to odległość pomiędzy rzędną 
dolnej powierzchni płyty lub innego elementu przykrycia studzienki lub komory, a rzędną 
spocznika. 
 
1.4.4.2. Komin włazowy - szyb połączeniowy komory roboczej z powierzchnią ziemi, 
przeznaczony do zejścia obsługi do komory roboczej. 
 
1.4.4.3. Płyta przykrycia studzienki lub komory - płyta przykrywająca komorę roboczą. 
 
1.4.4.4. Właz kanałowy - element Ŝeliwny przeznaczony do przykrycia podziemnych 
studzienek rewizyjnych lub komór kanalizacyjnych, umoŜliwiający dostęp do urządzeń 
kanalizacyjnych. 
 
1.4.4.5. Kineta - wyprofilowany rowek w dnie studzienki, przeznaczony do przepływu 
ścieków. 
 
1.4.4.6. Spocznik - element dna studzienki lub komory kanalizacyjnej pomiędzy kinetą  
a ścianą komory roboczej. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
  Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  
z Dokumentacją Projektową, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Ogólne 
wymagania dotyczące robót podano w SST D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2. Materiały 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące wyrobów budowlanych 
 
    Ogólne wymagania dotyczące wyrobów budowlanych, ich pozyskania i 
składowania podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” 
 
2.2. Przewody rurowe 
 
2.3 Rury kanałowe – rury kanałowe z PVC kl. S 

Rury średnicy 315 mm oraz 200mm – wymagania jak w BN-86/8971-06.01 i BN-
83/8971-06.00. 

 
2.4. Studzienki kanalizacyjne  
 
2.4.1. Komora robocza 
 

Komora robocza studzienki (powyŜej wejścia kanałów) powinna być wykonana  
z kręgów betonowych lub Ŝelbetowych średnicy 100 cm jak w projekcie, odpowiadających 
wymaganiom PN-EN 1917, 



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA D.03.02.01 
 

 

Komora robocza poniŜej wejścia kanałów powinna być wykonana jako monolit  
z betonu hydrotechnicznego o wytrzymałości obliczeniowej nie mniejszej niŜ 35 MPa 
(N/mm2). 
 
2.4.2. Płyta denna 
 
   Płytę denną wykonuje się z betonu hydrotechnicznego o właściwościach podanych 
w pkt. 2.3.1. 
 
2.4.3. Komin włazowy 
 

Komin włazowy powinien być wykonany z kręgów betonowych o średnicy 1,00m   
odpowiadających wymaganiom PN-EN 1917. 
 
2.4.4. Włazy kanałowe 
 

Włazy kanałowe naleŜy wykonywać jako: włazy Ŝeliwne typu cięŜkiego  klasy 
D400 z wypełnieniem betonowym odpowiadające wymaganiom PN-H-74051-02 oraz  PN-
EN 124 : 2000 umieszczane w nawierzchni drogowej . 

 
2.4.5. Stopnie złazowe 
 

Stopnie złazowe Ŝeliwne odpowiadające wymaganiom PN-H-74086 . 
 
2.5. Studzienki ściekowe 
 
2.5.1. Kręgi betonowe prefabrykowane 
 
 Na studzienki ściekowe stosowane są prefabrykowane kręgi betonowe o średnicy 
50 cm, wysokości 60 cm lub 100 cm, z betonu klasy C20/25, wg KB1-22.2.6 (6) 
 
2.5.2. Pierścienie Ŝelbetowe prefabrykowane 
 

Pierścienie Ŝelbetowe prefabrykowane o średnicy 50 cm oraz 65 cm powinny być 
wykonane z betonu wibrowanego klasy C16/20 zbrojonego stalą StOS. 
 
2.5.3. Płyty Ŝelbetowe prefabrykowane 
 

Płyty Ŝelbetowe prefabrykowane powinny mieć grubość 11 i 15 cm i być wykonane  
z betonu wibrowanego klasy C16/20 zbrojonego stalą StOS. 
 
2.5.4. Płyty fundamentowe zbrojone 
 

Płyty fundamentowe zbrojone powinny posiadać grubość 15 cm i być wykonane  
z betonu klasy C12/15. 
                                                                
2.5.5 Wpusty 
 

 Krata wpustowa  -płaska o wymiarach 400x600mm D400. 
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2.6. Kruszywo na podsypkę 
 

Podsypka moŜe być wykonana z gruntu piaszczystego, tłucznia lub Ŝwiru. UŜyty 
materiał na podsypkę powinien odpowiadać wymaganiom stosownych norm, np. PN-EN 
13242. 
 
2.7. Beton 
 

Beton hydrotechniczny C30/35 powinien odpowiadać wymaganiom BN-62/6738-03. 
 
2.8. Zaprawa cementowa 
 

Zaprawa cementowa powinna odpowiadać wymaganiom PN-B-14501. 
 

2.9 Podsypka cementowo-piaskowa 1:4 gr.15cm 
 

• piasek - naleŜy stosować średnio lub gruboziarnisty wg PN-EN 13242 
• cement - naleŜy stosować cement portlandzki klasy 32,5 wg PN-EN 197-1 

"Cement. Skład wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 
powszechnego uŜytku". 

Składowanie cementu powinno być zgodne z BN-88/6731-08. 
- woda - naleŜy stosować wodę odpowiadającą wymaganiom PN-EN 1008 „Woda  
   zarobowa do betonu .„ Bez badania moŜe być stosowana woda pitna wodociągowa. 

 
2.10. Krata wlotowa  
 
   NaleŜy stosować pręty stalowe Ø10mm Ŝebrowane. 
 
 
2.11. Izolacje 
 

− bitizol R+P, R+2P, 
− AQUAFIN 2K 
−  

2.12. Piasek na podsypkę i obsypkę rur. 
 
Piasek na podsypkę gr. 20cm i obsypkę rur kanalizacyjnych i wodociągowych wg PN-EN 13242 

 
2.13.Bruk kamienny gr. 20cm  
 
2.21. Składowanie materiałów 
 
2.21.1. Rury 
 

Rury moŜna składować na otwartej przestrzeni, układając je w pozycji leŜącej 
jedno- lub wielowarstwowo, albo w pozycji stojącej. Powierzchnia składowania powinna być 
utwardzona i zabezpieczona przed gromadzeniem się wód opadowych. 

W przypadku składowania poziomego pierwszą warstwę rur naleŜy ułoŜyć na 
podkładach drewnianych. Podobnie na podkładach drewnianych naleŜy układać wyroby w 
pozycji stojącej i jeŜeli powierzchnia składowania nie odpowiada ww. wymaganiom. 
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Wykonawca jest zobowiązany układać rury według poszczególnych grup, wielkości  
i gatunków w sposób zapewniający stateczność oraz umoŜliwiający dostęp do 
poszczególnych stosów lub pojedynczych rur. 
 
2.21.2. Kręgi 
 

Kręgi moŜna składować na powierzchni nieutwardzonej pod warunkiem, Ŝe nacisk 
kręgów przekazywany na grunt nie przekracza 0,5 MPa. 

Przy składowaniu wyrobów w pozycji wbudowania wysokość składowania nie 
powinna przekraczać 1,8 m. Składowanie powinno umoŜliwiać dostęp do poszczególnych 
stosów wyrobów lub pojedynczych kręgów. 
 
2.21.3. Cegła kanalizacyjna 
 

Cegła kanalizacyjna moŜe być składowana na otwartej przestrzeni, na powierzchni 
utwardzonej z odpowiednimi spadkami umoŜliwiającymi odprowadzenie wód opadowych. 

Cegły w miejscu składowania powinny być ułoŜone w sposób uporządkowany, 
zapewniający łatwość przeliczenia. Cegły powinny być ułoŜone w jednostkach ładunkowych 
lub luzem w stosach albo pryzmach. 

Jednostki ładunkowe mogą być ułoŜone jedne na drugich maksymalnie w 3 
warstwach, o łącznej wysokości nie przekraczającej 3,0 m. Przy składowaniu cegieł luzem 
maksymalna wysokość stosów i pryzm nie powinna przekraczać 2,2 m. 
 
2.21.4. Włazy kanałowe i stopnie 
 

Włazy kanałowe i stopnie powinny być składowane z dala od substancji 
działających korodująco. Włazy powinny być posegregowane wg klas. Powierzchnia 
składowania powinna być utwardzona i odwodniona. 
 
2.21.5. Wpusty Ŝeliwne 
 

Skrzynki lub ramki wpustów mogą być składowane na otwartej przestrzeni, na 
paletach w stosach o wysokości maksimum 1,5 m. 
 
2.21.6. Kruszywo 
 

Kruszywo naleŜy składować na utwardzonym i odwodnionym podłoŜu w sposób 
zabezpieczający je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi rodzajami i frakcjami 
kruszyw. 

 
3. Sprzęt 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania 

ogólne” pkt. 3. 
 
3.2. Sprzęt do wykonania kanalizacji deszczowej 

 
Wykonawca przystępujący do wykonania kanalizacji deszczowej powinien 

wykazać się moŜliwością korzystania z następującego sprzętu: 
− Ŝurawi budowlanych samochodowych, 
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− koparek podsiębiernych, 
− spycharek kołowych lub gąsienicowych, 
− sprzętu do zagęszczania gruntu, 
− wciągarek mechanicznych, 
− beczkowozów 
− ubijaków o ręcznym prowadzeniu 
− spawarki 
− kotła do gotowania lepiku 50-100 dcm3. 

 
4. Transport 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 4. 
 
4.2. Transport rur  
 

Rury mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu w sposób 
zabezpieczający je przed uszkodzeniem lub zniszczeniem.  

Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuŜ środka transportu,  
z wyjątkiem rur betonowych o stosunku średnicy nominalnej do długości, większej niŜ 1,0 m, 
które naleŜy przewozić w pozycji pionowej i tylko w jednej warstwie. 

Wykonawca zabezpieczy wyroby przewoŜone w pozycji poziomej przed 
przesuwaniem i przetaczaniem pod wpływem sił bezwładności występujących w czasie ruchu 
pojazdów. 

Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie moŜe przewyŜszać ścian 
środka transportu o więcej niŜ 1/3 średnicy zewnętrznej wyrobu. 

Pierwszą warstwę rur kielichowych naleŜy układać na podkładach drewnianych, 
zaś poszczególne warstwy w miejscach stykania się wyrobów naleŜy przekładać materiałem 
wyściółkowym (o grubości warstwy od 2 do 4 cm po ugnieceniu). 
 
4.3. Transport kręgów 
 

Transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub 
prostopadle do pozycji wbudowania. Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewoŜonych 
elementów, Wykonawca dokona ich usztywnienia przez zastosowanie przekładek, rozporów i 
klinów z drewna, gumy lub innych odpowiednich materiałów. Podnoszenie i opuszczanie 
kręgów o średnicach 1,2 m naleŜy wykonywać za pomocą minimum trzech lin zawiesia 
rozmieszczonych równomiernie na obwodzie prefabrykatu. 
 
4.4. Transport wpustów Ŝeliwnych 
 
    Skrzynki i ramki wpustów mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu 
– wymagania jak wyŜej. 
 
4.5. Transport cegły kanalizacyjnej 
 

Cegła kanalizacyjna moŜe być przewoŜona dowolnymi środkami transportu w 
jednostkach ładunkowych lub luzem. Jednostki ładunkowe naleŜy układać na środkach 
transportu samochodowego w jednej warstwie. Cegły transportowane luzem naleŜy układać 
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na środkach przewozowych ściśle jedne obok drugich, w jednakowej liczbie warstw na 
powierzchni środka transportu. Wysokość ładunku nie powinna przekraczać wysokości burt. 
Cegły luzem mogą być przewoŜone środkami transportu samochodowego pod warunkiem 
stosowania opinek. 

Załadunek i wyładunek cegły w jednostkach ładunkowych powinien się odbywać 
mechanicznie za pomocą urządzeń wyposaŜonych w osprzęt kleszczowy, widłowy lub 
chwytakowy. Załadunek i wyładunek wyrobów przewoŜonych luzem powinien odbywać się 
ręcznie przy uŜyciu przyrządów pomocniczych. 
 
4.6. Transport włazów kanałowych 
 

Włazy kanałowe mogą być transportowane dowolnymi środkami transportu w 
sposób zabezpieczony przed przemieszczaniem i uszkodzeniem. Włazy typu cięŜkiego mogą 
być przewoŜone luzem. 
 
4.7. Transport mieszanki betonowej 
 

Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportowe, 
które nie spowodują segregacji składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia 
mieszanki i obniŜenia temperatury przekraczającej granicę określoną w wymaganiach 
technologicznych. 
 
4.8. Transport kruszyw 
 

Kruszywa mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu, w sposób 
zabezpieczający je przed zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 

 
4.9. Transport cementu i jego przechowywanie 
 

Transport cementu i przechowywanie powinny być zgodne z BN-88/6731-08. 
 

4.10. Transport mieszanki betonowej 
 

Transport mieszanki betonowej (w tym warunki i czas transportu) do miejsca jej wbudowania 
nie powinny powodować: 

 

- segregacji składników, 
- zmiany składu mieszanki, 
- zanieczyszczenia mieszanki, 
- obniŜenia temperatury przekraczającego granicę określoną 

wymaganiami technologicznymi. 
Mieszankę betonową naleŜy przewozić zgodnie z postanowieniami normy PN-B-06251. 
 
5. Wykonanie robót 
 
5.1. Ogólne wymagania dotyczące robót 
   

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 
 
5.2. Roboty przygotowawcze 
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Przed przystąpieniem do robót Wykonawca opracuje plan BIOZ oraz dokona ich 
wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za pomocą kołków osiowych, kołków świadków i 
kołków krawędziowych. W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca 
wbuduje repery tymczasowe (z rzędnymi sprawdzonymi przez słuŜby geodezyjne), a szkice 
sytuacyjne reperów i ich rzędne przekaŜe Inspektorowi Nadzoru Inwestorskiego. 

Wykonawca zgłosi pisemnie zamiar rozpoczęcia robót do wszystkich właścicieli i 
uŜytkowników uzbrojenia nad- i podziemnego z wyprzedzeniem siedmiodniowym, ustalając 
warunki wykonywania robót w strefie tych urządzeń. 
 
5.3. Roboty ziemne 
 

Wykopy naleŜy wykonać jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania 
robót - wykopu (ręcznie lub mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, 
danych geotechnicznych oraz posiadanego sprzętu mechanicznego. W szerokości dna naleŜy 
uwzględnić przestrzeń o szerokości od 0,60 do 0,80 m na pracę ludzi. 

Dno wykopu powinno być wyrównane z dokładnością do ± 2 cm. Dno wykopu musi 
mieć nadany spadek zgodnie z kierunkiem przepływu wody. Wydobyty grunt z wykopu powinien 
być wywieziony przez Wykonawcę na odkład lub złoŜony wzdłuŜ wykopu zgodnie z 
dokumentacją projektową. 

Dno wykopu Wykonawca wykona na poziomie wyŜszym od rzędnej projektowanej 
o 0,15 m. Zdjęcie pozostałej warstwy 0,15 m gruntu powinno być wykonane bezpośrednio 
przed wykonaniem podsypki i ułoŜeniem przewodów rurowych. Zdjęcie tej warstwy 
Wykonawca wykona ręcznie. Odwodnienie wykopu musi zabezpieczyć go przed zalaniem, 
sączeniami wody i rozluźnieniem struktury gruntu. 

 
5.4. Przygotowanie podłoŜa 
 

PodłoŜe znajdujące się bezpośrednio pod kanałem kanalizacyjnym musi być wykonane z 
gruntu mrozoodpornego. Na podbudowę naleŜy uŜyć pospółki o maksymalnej średnicy ziarn 20 
mm. Minimalna grubość podbudowy musi wynosić 15 cm, a w miejscu złączki (bezpośrednio pod 
złączką) 20 cm. Podbudowy nie wolno wykonywać w przemarzniętym wykopie. 

Podbudowę naleŜy zagęścić. Wymagany wskaźnik zagęszczenia 0,98 według normalnej 
próby Proctora. Podbudowa (frakcja 0-20 mm) powinna być ułoŜona tak, aby górna jej warstwa o 
grubości równej wysokości karbu rury, była luźna i karby rury mogły swobodnie się w niej zmieścić. 
 
5.5. Roboty montaŜowe 
 

Rury naleŜy układać na dnie wykopu, po uprzednim przygotowaniu podłoŜa  
i zaniwelowaniu poziomu posadowienia i wytyczeniu osi przepustu. 

Jeśli końce rury mają wykonane ścięcia dostosowujące jej wlot i wylot do kształtu nasypu  
i kąta przecięcia osi przepustu z nasypem, to naleŜy zwrócić uwagę na prawidłowe jej ustawienie. 

W przypadku gdy rura ma łączenia to naleŜy sprawdzić czy w czasie układania nie doszło 
do rozluźnienia połączeń. 

Rura po ułoŜeniu musi zostać ustabilizowana w taki sposób, aby nie zmieniała 
swojego połoŜenia w czasie zasypywania. 

Dopuszczalne tolerancje dotyczące odchyłek ułoŜenia rur w planie i profilu oraz 
rzędnych wlotu i wylotu muszą być zgodne z obowiązującymi normami i przepisami. NaleŜy 
równieŜ uwaŜać przy wkładaniu rury do wykopu, aby nie uszkodzić jej o występy skalne lub inne 
twarde przedmioty. 

Złączki zakłada się na koniec rury w pozycji otwartej tak, aby mogły przyjąć kolejny 
koniec rury. Kolejną rurę dostawia się do końca poprzedniej, na której załoŜona jest złączka  
z odstępem nie większym niŜ 5 mm. 
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5.5.1. UłoŜenie kanałów i przykanalików. 
 

W trakcie robót montaŜowych naleŜy przestrzegać obowiązujących ‘Warunków 
technicznych robót budowlano-montaŜowych część II. Roboty instalacji sanitarnych  
i przemysłowych” oraz: 

Do robót montaŜowych przystąpić po starannym ręcznym przygotowaniu podłoŜa, 
wykonaniu podsypek piaszczystych. Szczególną uwagę zwrócić na prawidłowe załoŜenie 
uszczelek złączy kielichowych, oraz wykonanie uszczelnień przejść przez ściany studzienek. 

Przykanaliki i kanały naleŜy wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową pod 
względem spadków, trasy, długości oraz kąta włączenia. 
 
5.5.2 Wykonanie wykopów pod kanalizację i przykanaliki. 

 
Wykop naleŜy rozpocząć od najniŜszego punktu budowanego kanału i prowadzić  

w kierunku przeciwnym do spadku kanału. Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze 
spadkiem  ustalonym w Dokumentacji Projektowej, przy czym dno wykopu wykonanego 
ręcznie naleŜy pozostawić na poziomie wyŜszym od rzędnej projektowanej o 2÷5 cm,  
a w gruntach nawodnionych o 20 cm. Przy wykopie mechanicznym dno wykopu ustala się na 
poziomie o 15 cm wyŜszym od projektowanego. Przy wykonywaniu wykopu naleŜy przy 
udziale InŜyniera sprawdzić czy charakter gruntu odpowiada wykonaniu kanalizacji  
wg Dokumentacji Projektowej. Wykop naleŜy wykonać o ścianach pionowych, odpowiednio 
wzmocnionych za pomocą obudowy drewnianej lub metalowej. Napotkanie w obrębie 
wewnętrznym wykopu przewody i kable naleŜy zabezpieczyć według wymagań 
uŜytkowników tych urządzeń. Dno wykopu niweluje się do rzędnej wynikającej z projektu 
bezpośrednio przed montaŜem kanałów. 
 
5.5.3. Studzienka przelotowa 
 

Studzienki przelotowe dla kanałów φ 0,50m naleŜy wykonać o średnicy 1,00 m. 
Przy wykonywaniu studzienek przelotowych naleŜy przestrzegać następujących 

zasad: 
− studzienki przelotowe powinny być lokalizowane na odcinkach prostych kanałów  

w odpowiednich odległościach (max. 50 m przy średnicach kanału do 0,50 m) lub na 
zmianie kierunku kanału, 

− studzienki połączeniowe powinny być lokalizowane na połączeniu jednego lub 
dwóch kanałów bocznych, 

− wszystkie kanały w studzienkach naleŜy łączyć oś w oś, 
− studzienki naleŜy wykonywać na uprzednio wzmocnionym (warstwą tłucznia lub 
Ŝwiru) dnie wykopu i przygotowanym fundamencie betonowym, 

− studzienki wykonywać naleŜy w wykopie umocnionym, 
− w przypadku gdy róŜnica rzędnych dna kanałów w studzience przekracza 0,50 m 

naleŜy stosować studzienki spadowe-kaskadowe, 
Sposób wykonania studzienek (przelotowych, połączeniowych i kaskadowych) 

przedstawiony jest w Katalogu Budownictwa oznaczonego symbolem KB-4.12.1 (7, 6, 8),  
a ponadto w „Katalogu powtarzalnych elementów drogowych” opracowanym przez 
„Transprojekt” Warszawa. 
   Regulację wysokości osadzenia wpustu na studzience moŜna wykonać poprzez 
wykonanie podmurówki z cegły kanalizacyjnej na zaprawie cementowej lub na mokro. 
 
Studzienki rewizyjne składają się z następujących części: 

− komory roboczej, 



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA D.03.02.01 
 

 

− komina włazowego, 
− dna studzienki, 
− włazu kanałowego, 
− stopni złazowych. 

Komora robocza powinna mieć wysokość minimum 2,0 m. W przypadku studzienek 
płytkich (kiedy głębokość ułoŜenia kanału oraz warunki ukształtowania terenu nie pozwalają 
zapewnić w/w wysokości) dopuszcza się wysokość komory roboczej mniejszą niŜ 2,0 m. 

Przejścia rur kanalizacyjnych przez ściany komory naleŜy wykonać przy uŜyciu 
uszczelnianych kształtek przejściowych systemu producenta rur zgodnie z dokumentacją 
projektową. 

Komin włazowy powinien być wykonany z kręgów betonowych lub Ŝelbetowych o 
średnicy 1,00mm wg BN-86/8971-08. 

Studzienki płytkie mogą być wykonane bez kominów włazowych, wówczas 
bezpośrednio na komorze roboczej naleŜy umieścić płytę pokrywową, a na niej skrzynkę 
włazową wg PN-H-74051. 

Dno studzienki naleŜy wykonać na mokro w formie płyty dennej z wyprofilowaną 
kinetą.  

Kineta w dolnej części (do wysokości równej połowie średnicy kanału) powinna 
mieć przekrój zgodny z przekrojem kanału, a powyŜej przedłuŜony pionowymi ściankami do 
poziomu maksymalnego napełnienia kanału. Przy zmianie kierunku trasy kanału kineta 
powinna mieć kształt łuku stycznego do kierunku kanału, natomiast w przypadku zmiany 
średnicy kanału powinna ona stanowić przejście z jednego wymiaru w drugi. 

Spoczniki kinety powinny mieć spadek co najmniej 3 ‰ w kierunku kinety. 
Studzienki usytuowane w pasach drogowych (lub innych miejscach naraŜonych na 

obciąŜenia dynamiczne) powinny mieć właz typu cięŜkiego wg PN-H-74051-02. W innych 
przypadkach moŜna stosować włazy typu lekkiego wg PN-H-74051-01. 

Poziom włazu w powierzchni utwardzonej powinien być z nią równy, natomiast w 
trawnikach i zieleńcach górna krawędź włazu powinna znajdować się na wysokości min. 8 cm 
ponad poziomem  terenu. 

W ścianie komory roboczej oraz komina włazowego naleŜy zamontować 
mijankowo stopnie złazowe w dwóch rzędach, w odległościach pionowych 0,30 m i w 
odległości poziomej osi stopni 0,30 m. 
 
5.5.4. Izolacje 
 

Rury z tworzyw sztucznych nie wymagają Ŝadnych izolacji. 
Studzienki zabezpiecza się przez posmarowanie z zewnątrz izolacją bitumiczną. 

Dopuszcza się stosowanie innego środka izolacyjnego uzgodnionego z Inspektorem Nadzoru 
Inwestorskiego.  

 
5.5.5 Wykonanie betonowego wylotu kanału do rowu 
               Betonowy wylot kanału do rowu naleŜy wykonać z betonu klasy B30 . 
Zabezpieczenia samego wylotu naleŜy wykonać kratą z prętów stalowych. 

 
 
5.5.6. Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie 
 
       Zasypywanie rurociągu ułoŜonego w wykopie naleŜy przeprowadzać w trzech fazach: 

  wykonanie warstwy ochronnej rurociągu. Warstwę zasypową ochronną powinny 
stanowić grunt nieskalisty, bez grud i kamieni, mineralny, sypki drobno lub 
średnioziarnisty. Wysokość warstwy ochronnej powinna wynosić 30cm ponad wierzch 



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA D.03.02.01 
 

 

rury. Zasypkę naleŜy zagęszczać (wskaźnik zagęszczenia Is≥0,98) przez ubijanie po obu 
stronach przewodu,  
po próbie szczelności (patrz poniŜej) naleŜy uzupełnić warstwę ochronną na złączach (jak 
powyŜej), zasyp wykopu prowadzić warstwami grubości 0,20m z jednoczesnym 
zagęszczeniem (wskaźnik zagęszczenia Is≥1,00) i ewentualną rozbiórką deskowań i rozpór. 

Zasypywanie rur w wykopie naleŜy prowadzić warstwami grubości 20 cm. Materiał 
zasypkowy powinien być równomiernie układany i zagęszczany po obu stronach przewodu. 
Wskaźnik zagęszczenia powinien być zgodny z określonym w dokumentacji projektowej i ST 
i wynosi Is≥1 przy przejściu pod nawierzchnią na pozostałych odcinkach 0,98 wg. 
zmodyfikowanej skali Proctora 

Rodzaj gruntu do zasypywania wykopów Wykonawca uzgodni z Inspektorem 
Nadzoru Inwestorskiego. 
5.7 Renowacja istniejącego  nieuŜytku 
W ramach renowacji nieuŜytku naleŜy wykonać : 
- odmulenie dna nieuŜytku 
- formowanie skarp  
- plantowanie skarp 
- obsiew skarp 
- umocnienie skarp płytami betonowymi aŜurowymi 60x40x10cm (MEBA) na wysokość 
1,20m 
- ogrodzenie z siatki ocynkowanej powlekanej na słupkach stalowych osadzonych w cokołach 
- montaŜ bramy wjazdowej szer. 3,0m  
 
6. Kontrola jakości robót 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt. 6. 
 
6.2. Kontrola, pomiary i badania 
 
6.2.1. Badania przed przystąpieniem do robót 
 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów 
do betonu i zapraw i ustalić receptę. 

Ponadto naleŜy wykonać badanie materiałów uŜytych do budowy kanalizacji 
deszczowej. Badanie to następuje poprzez porównanie cech materiałów z wymaganiami 
dokumentacji projektowej, SST i odpowiednich norm materiałowych podanych w punkcie 2 
niniejszej SST. 
 
6.2.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych 
robót w zakresie i z częstotliwością określoną w niniejszej ST i zaakceptowaną przez 
Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

W szczególności kontrola powinna obejmować: 
− sprawdzenie rzędnych załoŜonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych stałych 

punktów wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 
− badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
− sprawdzenie zabezpieczenia istniejącego uzbrojenia w wykopie 
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− badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoŜa z 
kruszywa mineralnego lub betonu, 

− badanie odchylenia osi kanałów, 
− sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową załoŜenia przewodów i studzienek, 
− badanie odchylenia spadku kanałów, 
− sprawdzenie prawidłowości ułoŜenia przewodów, 
− sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 
− badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 
− sprawdzenie rzędnych posadowienia studzienek i pokryw włazowych, 
− sprawdzenie wykonanych izolacji, 
− sprawdzenie montaŜu kraty wlotowej. 

 
6.2.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
 

− odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie 
powinno wynosić więcej niŜ ± 5 cm, 

− odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niŜ 0,1 m, 
− odchylenie grubości warstwy podłoŜa nie powinno przekraczać ± 3 cm, 
− odchylenie szerokości warstwy podłoŜa nie powinno przekraczać ± 5 cm, 
− odchylenie przewodu rurowego w planie, odchylenie odległości osi ułoŜonego 

przewodu od osi przewodu ustalonej na ławach celowniczych nie powinna przekraczać 
± 5 mm, 

− odchylenie spadku ułoŜonego przewodu od przewidzianego w projekcie nie powinno 
przekraczać -5% projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) i +10% 
projektowanego spadku (przy zwiększonym spadku), 

− wskaźnik zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na długości 
100m powinien być zgodny z pkt 5.5.5, 

− rzędne kratek ściekowych i pokryw studzienek powinny być wykonane z dokładnością 
do ±5 mm. 

 

7. Obmiar robót 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 

7.2. Jednostka obmiarowa 
 

Jednostką obmiaru: 
m3 (metr sześcienny) – wykopu pod kanały , studnie, umocnienie ścian wykopu, umocnienie 
skarp płytami azurowymi typu MEBA 
m2 – izolacja,. Plantowanie skarp1 kpl. (komplet) – dla montaŜu studni kontrolnych i 
studzienek wpustowych,  
− 1 m (metr) – dla wykonania przykanalika i kanału, ogrodzenia 
− 1 szt.(sztuka) – wykonania obudowy wlotu przykanalika, studzienek ściekowych, studni 

rewizyjnych. 
  

8. Odbiór robót 
 
   Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
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8.1. Odbioru robót naleŜy dokonać zgodnie z PN-92/B-10735. 
 
8.2.  Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
   

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu przeprowadza się dla 
poszczególnych faz robót podlegających zakryciu. Roboty te naleŜy odebrać przed wykonaniem 
następnej części robót, uniemoŜliwiających odbiór robót poprzednich.  
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

− roboty montaŜowe wykonania rur kanałowych i odgałęzień wraz z wykonaniem 
podłoŜa, 

− wykonane studzienki kanalizacyjne i wpusty deszczowe, 
− wykonana izolacja, 
− zasypany  zagęszczony wykop. 

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umoŜliwiającym wykonanie 
korekt i poprawek, bez hamowania ogólnego postępu robót. 
Długość odcinka robót ziemnych poddana odbiorowi nie powinna być mniejsza od 50 m. 
 
8.3. Odbiór pogwarancyjny  
 
  Powinien być dokonany po rocznej eksploatacji kanalizacji deszczowej. 
Uprawnienie z tytułu rękojmi za wady fizyczne wygasają po upływie 3 lat. 
 
 

9. Podstawa płatności 
 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

  Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w SST D.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”.   
 Płatność za metr wykonanej kanalizacji deszczowej, przykanlika, rury osłonowej, za 
sztukę wykonanego wpustu deszczowego, i studzienki kanalizacyjnej   naleŜy przyjmować 
zgodnie z Dokumentacją Projektową, obmiarem robót, oceną jakości uŜytych materiałów oraz 
oceną jakości wykonania robót na podstawie wyników pomiarów i badań. 
 
  Zgodnie z Dokumentacją Projektową naleŜy wykonać: 
 

- kanały z rur PVC ∅ 315 cm,  

- przykanaliki z  rur PVC ∅  20 cm, 

- studnie rewizyjne z kręgów betonowych ∅ 100 cm, z betonu B40, 
- studzienki ściekowe z pojedynczym wpustem i osadnikiem dokumentacji, 

- Wyloty kolektorów wraz z umocnieniem, 

- Renowacje istniejącego nieuzytku 

- Ogrodzenie z siatki terenu nieuzytku 
  
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
 

Cena wykonania robót obejmuje obejmuje: 
 

- zakup, transport i składowanie materiałów niezbędnych do wykonania robót, 
- oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym, 



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA D.03.02.01 
 

 

- wyznaczenie sytuacyjno-wysokościowe miejsc wykonywania poszczególnych 
elementów kanalizacji, 

- wykonanie wykopu, 
- zabezpieczenie urządzeń podziemnych w wykopie, 
- przygotowanie podłoŜa, 
- wykonanie kanałów z rur łączących, 
- wykonanie/montaŜ studzienek wpustowych, 
- wykonanie zasypek 
- wykonanie studni kanalizacyjnych przelotowych, rewizyjnych, kontrolnych z kręgów 

betonowych z przykryciem włazami typu cięŜkiego lub lekkiego wg projektu, 
- wymiana gruntu spoistego na sypki ( piasek z zagęszczeniem), 
- wykonanie izolacji zewnętrznej studzienek przelotowych i rewizyjnych, 
 -     ułoŜenie przykanalików z rur PVC, 
- wykonanie studzienek ściekowych z wpustami, 
- wykonanie wylotów kanału do rowu, 
- wykonanie umocnienia wylotów  
- przeprowadzenie próby szczelności kanałów, 
- zasypanie kanalizacji, 
- renowacja istniejącego nieuŜytku, 
- ogrodzenie terenu wokół nieuŜytku, 
 
- uporządkowanie miejsc prowadzonych robót, 
- przeprowadzenie badań i pomiarów, 

 - wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej przebiegu przewodów. 
 

10. Przepisy związane 
 
10.1. Normy 

 
1.    PN-EN 1610 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 
2.    PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. 

Obliczenia statyczne i projektowanie 
3.    PN-B-10736 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych  

i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 
4.    PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie 

materiałów stosowanych w obiektach budowlanych i budownictwie 
drogowym. 

5.    PN-B-12037 Cegła pełna wypalana z gliny - kanalizacyjna 
6.    PN-85/C-89205 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
7.    PN-B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 
8.    PN-H-74051-00 Włazy kanałowe. Ogólne wymagania i badania 
9.    PN-EN 124 Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni 

dla ruchu pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, 
znakowanie, sterowanie jakością 

10.  PN-H-74051-02 Włazy kanałowe. Klasy B, C, D (włazy typu cięŜkiego) 
11.  PN-H-74080-01 Skrzynki Ŝeliwne wpustów deszczowych. Wymagania i badania 
12.  PN-H-74086 Stopnie Ŝeliwne do studzienek kontrolnych 
13.  BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
14.  BN-62/6738-03,04,07        Beton hydrotechniczny 
15.  PN-B-10729 Kanalizacja – studzienki kanalizacyjne 
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16.  PN-EN 1917 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z 
betonu zbrojonego włóknem stalowym i Ŝelbetowe 

17.  PN-B-24620 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno 
18.  PN-C-89221 Rury drenarskie karbowane z nieplastyfikowanego polichlorku 

winylu 
  

 

10.2. Inne dokumenty 

 
  1. 
 
 
 
  2. 
 
  3. 
  4. 

Katalog budownictwa 
KB4-4.12.1.(6)     Studzienki połączeniowe (lipiec 1980) 
KB4-4.12.1.(7)     Studzienki przelotowe (lipiec 1980) 
KB4-4.12.1.(8)     Studzienki spadowe (lipiec 1980) 
Wymagania techniczne COBRI INSTAL Zeszyt 9. „Warunki techniczne wykonania i odbioru 
sieci kanalizacyjnych” – 2003 r. 
Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych – tom I rozdz. 
IV -1989 r. – Roboty ziemne. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


